



棒棒茶

日月



在淮北，爬完相山，参观洪庄农业生态园和塔山石榴园后，好友邀我一起去临涣喝茶。我一听好生纳闷，淮北既不是茶乡，又不是南方，有啥茶好喝？好友一见我的神情，哈哈大笑：“我们这儿的茶，可有年头！去了你就知道啦！”于是，我便入乡随俗。半个多小时后，我们就从市区来到濉溪县的临涣镇。镇不大，方圆只有二三公里的样子。一进镇子，我就被沿街琳琅满目的茶馆给惊呆了。粗略数了一下，眼前看到的就有十几家茶馆，还有没看到的呢！“南方有喝茶的习惯，淮北也有这个习惯呀？”“南方啥时兴喝早茶、喝午茶，我没考证过。但我们这儿喝早茶、喝午茶，历史可长了。最早源于东晋，距今已有近2000年历史了……”“有这么长的历史呀？”“听你这口气，似乎是不信吧！你看看大街上都是青砖小瓦、飞檐，清一色明清建筑风格的茶馆，不就知晓这其中的年代了吗？”“这……”“告诉你吧！有文字记载，这儿喝茶习惯，是从明代开始的，距今至少也有600多年历史。”

步入临涣街头，老街、老巷、老桥、老宅，还有一群群老人围坐在老树下，眯着老花的眼睛，聚精会神地在那下着棋，打着牌……眼睛溢满着一个个的“老”字。不知不觉走到一座城墙边，城墙斑痕点点，有些地方的砖面已风化成粉皮，有的地方砖块也已脱落，更让我惊愕的是城墙上还有烽火台、瞭望哨、垛口……着此情景，我赞叹不已。据好友介绍，临涣历来是兵家必争之地，陈胜吴广大泽乡起义时就攻打过临涣。伍子胥、曹操、太平军、捻军也都相继在这打过仗，屯过兵……听好友绘声绘色地讲解，我不禁在想：2000多年前的临涣是个啥样子？历经千年的沧桑与战火纷扰，风采依存，那当年的临涣一定是一个十分繁华的古城池！

临涣共有8条主要街道，道路两旁建筑虽有些破旧，但仍能从中品读出明清建筑风格。古色古香的文昌宫，始建于唐代，后经多次战火毁损，屡毁屡修，至今仍散发着浓浓的墨香气息。据说白居易曾游临涣，在文昌宫吟过诗；孟浩然曾在文昌宫留有“笑语同今夕，轻肥异往年。晨风理归棹，吴楚各依然”诗文。

离开文昌宫，我们又游览了城隍庙、慈云庵、禅阳寺、山西会馆、基督教堂、凤凰台、观景台、点将台、播花庙等名胜古迹。在这座千年古

镇漫步时，好友一边介绍着临涣的历史变迁，一边还时不时地穿插讲述一些在当地盛传的许多历史传奇故事。诸如：姜子牙作法飘移相山庙，南北朝陈庆之夜袭临涣，河神柳展雄解救苦难百姓，四女化松敬庙……

逛完古镇，好友领我走进一家在当地比较有名的茶楼，名叫“南阁茶楼”。据说，这家茶楼已超过百年历史，是个地地道道的老字号。

茶楼门面不大，装饰简朴，墙壁被烟熏得黑乎乎，一张张老式茶桌，一条条木凳子，坐着一个个老人，只见他们叼着老式烟袋，边津津有味地喝着茶，边眉飞色舞地聊着天……茶楼早已客座满堂，生意十分火爆，要不是好友提前预订，恐怕就得等到个“翻台子”的机会，才能有一席座位。

听好友介绍，当地茶馆一般每天早晨五六点开门，晚上十点多才打烊。许多老人一大早就赶来喝早茶，有的来喝下午茶。一坐就是几个小时，甚至有的坐就是十来个小时。一壶才一块钱，价廉物美，他们边喝着茶，边吃着小吃，边聊着天，边听着“淮北大鼓”“评书”“琴书”……天天生活得有滋有味，其乐无穷，真是十分惬意。说话间，两壶热茶、两个茶盅，就摆在面前。我顺手倒了一盅茶，茶色黄黄的，稍稍喝了一小口，茶味淡淡的，入口甜甜的，闻着清香的，回味无穷……我好奇地打开茶壶盖，一看泡的茶，都是一根根茶梗的。我好生纳闷，不禁问好友这是什么茶？好友却让我猜，我猜了半晌也没猜出是啥茶叶。他笑了：“不是啥名茶，就是粗茶！”“粗茶？”“这么跟你说吧！就是六安种植的一种植物叫红茶棒，这种茶经临涣一打造，就成了棒棒茶。再经这儿的古泉水，那么一沏泡，就有了特别绵甜的口感。春生津、夏消暑、秋提神、冬生暖！”

茶水茶水，往往水的作用胜过茶叶本身。在雨水、河水、江水、塘水、溪水、湖水、井水、泉水，还有经过加工的自来水、纯净水、矿泉水等等，茶与水最完美地融合，当数纯正的泉水，口感自然是妙不可言，临涣有得天独厚的四大古泉作支撑，故而这儿的茶更好喝。

听好友一番精彩的讲述，我心中似乎有点明白：为啥临涣棒棒茶独领风骚几千年，其根源就在于临涣有得天独厚的一方历尽沧桑古朴的水与土。

随笔

故乡是一根剪不断的线

周彪

一千多年前，一位满头银发的老者，在外漂泊了大半辈子，回到了梦牵魂绕的故乡。故乡的孩子们根本不认识这位曾经为他们的家乡争得无数荣誉的老人。对此，这位老人无限感慨地写下了：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。儿童相见不相识，笑问客从何处来”的千古名句。这里不用我介绍，大家都知道这位老人就是唐朝诗人贺知章。贺知章这位唐朝诗坛大咖，曾任太子宾客、秘书监等职。36岁考入进士，在外打拼了近50年，在86岁时主动辞官回乡。临行时，唐玄宗为其赐诗，皇太子为其举行一场隆重的送行仪式，到家半年便离世了，圆了他魂归杭州故里的心愿。一个人不管你年轻时候走多远，飞多高，尊贵富有也罢，穷困潦倒也好，到了晚年仍然想回到自己的故乡，这就是中国人固有的故乡情结，几千年也改变不了。中国历史上曾出现过一个风云际会的时代，那个时代的典型代表人物一个叫项羽，另一个叫刘邦。他们两人先后一个称霸，一个称皇。这两人在夺取天下过程中，谁也不服谁，视同水火。如果你仔细研究会发现，在这两个人的感情世界里有一个共同点，都是念念不忘自己的故乡。项羽在攻入咸阳灭了秦朝后，有人建议他就在咸阳建都，认为咸阳是一块进可攻，退可守的宝地。项羽根本不理会这一套，他说：“成功了，不回故乡，就如同黑夜里穿着新衣，有谁能见到呢？”他果断地放弃有着天然建都优势的咸阳，毅然回到自己的故乡——彭城建都，实现了他衣锦还乡的梦想！

那么刘邦呢，当了皇帝之后，虽然没有像项羽那么衣锦还乡的直接，但是，他也念念不忘曾经养育了他的一方水土。不仅免除了家乡百姓税赋、徭役，而且还是世代免除，以回报家乡父老乡亲们的养育之恩。高祖十二年（公元前195年）阔别近十五年之久，他回到自己家乡，与乡亲们开怀畅饮十余日，仍不尽兴，又在外逗留三日，方才依依不舍离开。他那篇著名的《大风歌》就是在与家乡人民欢庆中有感而发。

600多年前，凤阳一个讨饭的叫花子，经过一路拼杀，登上了皇帝的龙椅，他便是大明王朝开国皇帝朱元璋。小时候他并没有受到当地政府和有钱人的善待。但他当了皇帝之后，仍然心念着自己的家乡。他使用自己手上握有的权力，免除了家乡人十年的税赋，后来感到十年太少了，又改为永久的免除。为了提高家乡的政治地位，还把凤阳定为中都。使凤阳的政治地位、历史文化积淀、人口数量和质量都发生了飞跃。

据说台湾有位老者，死了已经50多年，至今未入土下葬，他的唯一心愿是回到自己的故乡……抗日名将孙立人去世三十多年，至今未入葬，他的后人向有关部门申请，要求回自己故乡庐江县安葬，这是孙将军临终前唯一心愿。在台湾，像孙将军这样身死客乡，魂归于故里的人何止一二？古代战场上的将军，不幸战死沙场，马革裹尸也要回自己的故乡；效命朝廷的官员，如果死在任上，千里扶棺也要回故乡安葬，这就是故乡无限的引力。

故乡这根无形的线不仅牵动着无数帝王们的心，文人墨客的情，普通人群又何不如此呢？故乡情结似乎并非人类独有，在动物的世界里也存在。据说狐狸在正常死亡时，头部一定对着它们的出生地；大马哈鱼出生在淡水湖泊，成年于大海时光，等到产卵时，它们不惜跋涉千里，冲破重重阻碍，有的半途就被灰熊捕食，有的力竭而死。这一切都改变不了它们奔向自己的出生地产卵的信念。待到它们产卵之后，生命也就此结束，然后用它们腐烂的身躯喂养下一代。它们就是这样一代又一代周而复始，完成生命的轮回。它们的这种行为，谁又能说清楚不是受故乡这条无形的线所牵引呢？！

人这一辈子，年轻时故乡藏不下身躯，总想出去闯荡世界；年老时他乡留不住灵魂，总想回到故乡。外面世界无论多么精彩，落叶终盼归根。

屋脊山观云海

姜涛

皖西霍山，有山名屋脊。三面环水，青脊横卧，拔地六百余米。此大别山余脉，静默于日月轮转间，吐纳着亘古未绝的自然之息。

我尤钟爱春雨初霁的屋脊山。此时登山，恰逢其会。破晓时分，踏露而行。雨后泥壤，幽芳暗沁；道旁山花，含露窥人。穿行于碧玉琅玕的竹海，恍入翠微秘境。及至岭上，云纱漫卷处，野杜鹃灼灼如火，于氤氲中烈烈燃烧，恍然惊鸿一瞥的仙踪。

巍巍山巅，极目四望。群峦如苍龙蛰伏，脊线逶迤，勾勒出天地间最浑然的轮廓。山下平湖如鉴，薄雾似轻绡，丝丝缕缕，在幽谷间流转飘荡。春光如醴，倾泻于万顷翠微之上，生机盎然。造化之手徐徐展开一卷秘藏的丹青，令人心魄俱震。

倏忽，一缕金芒刺破云幕。山谷中慵眠的晨雾，骤然苏醒，于霞光中翩然起舞。顷刻间，云涛舒卷，沧溟翻涌，巨浪排空，拍击着黛色群峰。千岩万壑，在雾霭明灭间浮沉聚散。那云，时而聚作素练垂天，沿峭壁奔泻直下，轰然成

瀑；时而又散作游丝飞絮，若轻烟，若幻尘，在山脊林隙自在穿行。观者不觉神驰，恍入“瀑布风前千尺影，无边波浪拍天来”的磅礴之境，感天地之伟力，叹自身之微茫。

当曙光彻底漫漶开来，宁静的河面顿生万千浮光跃金，涟漪轻漾，粼粼碎影。

水波之上，流云被晨曦晕染，洇开一片酡红醉色，恰似九天霞落凡尘。

远山、近岭、竹涛、田畴、村落……皆被这轻纱般的云雾温柔环抱，倒映于山水之央，虚实相生，如梦似幻，人间何曾有此境？

旭日高升，金光泼洒层峦。云海尽染，流光溢彩，宛若造化挥毫，以苍穹为卷，绘就一幅瞬息万变的瑰丽长轴。

波谲云诡，为屋脊山河平添无尽玄机，涤荡尘心。

立此屋脊，松风入耳，云影栖肩。遥瞰万里河山，千峰竞秀，波澜壮阔。

江山如此，尽摄天地大美。

每一次没入这浩瀚云海，仿佛此身如寄，魂归

天地之庐。

心神沐于澄澈，汲取着山川的静穆与雄浑。

细聆草木私语，流水清歌，共享天地间至深的

宁谧与芬芳，胸中块垒尽释，只余一片朗朗乾坤。